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Die zunehmende Bedeutung der Informationstechnologie für die Erbringung betrieblicher Leistungen macht
integrierte Ansätze der Planung und Steuerung von der Strategie bis zur IT-Realisierung erforderlich. Seit
einiger Zeit werden zu diesem Zwecke Methoden und Werkzeuge zur Modellierung und Umsetzung von
Unternehmensarchitekturen entwickelt und angewendet. Solche Unternehmensarchitekturen umfassen und
verbinden Elemente der Strategie (z. B. strategische Ziele, Geschäftsfelder), der Geschäftsprozesse und
Aufbauorganisation (z. B. Prozessmodelle,Rollen) sowie der Informationstechnologie (z. B. Funktionen,
Applikationen, Infrastrukturen).

Durch die steigenden Anforderungen an Effizienz, Flexibilität, Effektivität und Planbarkeit der IT-
Unterstützung in Unternehmen wächst die Bedeutung der Gestaltung und Umsetzung durchgängiger
Unternehmensarchitekturen.

Im Rahmen des Schwerpunktheftes werden verschiedene konzeptionelle Ansätze und Frameworks für die
Strukturierung von Unternehmensarchitekturen und ihre Gestaltung vorgestellt. Zahlreiche Fallstudien und
Erfahrungsberichte beleuchten Aspekte der Modellierung, der Steuerung, der strategischen Ausrichtung, der
Governance, der Umsetzung und der Bewertung von Unternehmensarchitekturen.

Die »HMD – Praxis der Wirtschaftsinformatik« behandelt in Schwerpunktheften aktuelle Themen wie
Software Engineering und Standardsoftware, Projektmanagement, Business Engineering, Hardware, Rechner
und Netzwerkarchitekturen sowie Anwendungen in den verschiedenen Funktionsgebieten und Branchen. Sie
wird von einem Kreis renommierter Fachleute aus Industrie und Hochschule herausgegeben und dient der
laufenden Fortbildung im Bereich der Wirtschaftsinformatik.
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From reader reviews:

Yolanda Osuna:

The book Unternehmensarchitekturen: HMD - Praxis der Wirtschaftsinformatik (German Edition) can give
more knowledge and also the precise product information about everything you want. So why must we leave
the best thing like a book Unternehmensarchitekturen: HMD - Praxis der Wirtschaftsinformatik (German
Edition)? A few of you have a different opinion about publication. But one aim in which book can give many
details for us. It is absolutely appropriate. Right now, try to closer with your book. Knowledge or details that
you take for that, you are able to give for each other; you could share all of these. Book
Unternehmensarchitekturen: HMD - Praxis der Wirtschaftsinformatik (German Edition) has simple shape but
the truth is know: it has great and big function for you. You can seem the enormous world by open and read
a e-book. So it is very wonderful.

Harley Fabry:

Information is provisions for individuals to get better life, information currently can get by anyone on
everywhere. The information can be a information or any news even restricted. What people must be
consider while those information which is inside former life are challenging to be find than now could be
taking seriously which one is appropriate to believe or which one the particular resource are convinced. If
you get the unstable resource then you get it as your main information you will see huge disadvantage for
you. All of those possibilities will not happen throughout you if you take Unternehmensarchitekturen: HMD
- Praxis der Wirtschaftsinformatik (German Edition) as your daily resource information.

Stephanie Carlton:

A lot of people always spent their free time to vacation or perhaps go to the outside with them family or their
friend. Do you know? Many a lot of people spent these people free time just watching TV, or perhaps
playing video games all day long. If you want to try to find a new activity here is look different you can read
some sort of book. It is really fun to suit your needs. If you enjoy the book that you simply read you can
spent the entire day to reading a e-book. The book Unternehmensarchitekturen: HMD - Praxis der
Wirtschaftsinformatik (German Edition) it is rather good to read. There are a lot of those who recommended
this book. They were enjoying reading this book. In the event you did not have enough space to develop this
book you can buy the e-book. You can m0ore quickly to read this book from a smart phone. The price is not
too costly but this book features high quality.

Catherine Nelson:

As we know that book is significant thing to add our understanding for everything. By a e-book we can know
everything you want. A book is a set of written, printed, illustrated or maybe blank sheet. Every year seemed
to be exactly added. This book Unternehmensarchitekturen: HMD - Praxis der Wirtschaftsinformatik
(German Edition) was filled concerning science. Spend your spare time to add your knowledge about your



scientific research competence. Some people has various feel when they reading any book. If you know how
big benefit from a book, you can experience enjoy to read a guide. In the modern era like currently, many
ways to get book you wanted.
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